



# Генеральная Ассамблея

Distr.: General  
13 August 2018  
Russian  
Original: English/Spanish

Семьдесят третья сессия  
Пункт 38 предварительной повестки дня\*  
Положение на Ближнем Востоке

## Положение на Ближнем Востоке

### Доклад Генерального секретаря

#### *Резюме*

В настоящем докладе приводятся ответы на вербальную ноту Генерального секретаря от 4 мая 2018 года в отношении осуществления соответствующих положений резолюций Генеральной Ассамблеи [72/15](#), озаглавленной «Иерусалим», и [72/16](#), озаглавленной «Сирийские Голаны».

\* [A/73/150](#).



---

## Содержание

	<i>Стр.</i>
I. Введение .....	3
II. Полученные ответы .....	3
Ливан .....	3
Мексика .....	4
Филиппины .....	5
Государство Палестина .....	6

## I. Введение

1. Настоящий доклад представляется во исполнение резолюций 72/15 и 72/16 Генеральной Ассамблеи. В своей резолюции 72/15 Ассамблея подчеркнула, что всеобъемлющее, справедливое и долгосрочное решение вопроса о городе Иерусалиме должно учитывать законные озабоченности как палестинской, так и израильской стороны и включать гарантируемые на международном уровне положения по обеспечению свободы религии и свободы совести его жителей, а также постоянного, свободного и беспрепятственного доступа к святым местам для представителей всех религий и национальностей. В своей резолюции 72/16, касающейся сирийских Голан, Ассамблея вновь потребовала, чтобы Израиль ушел со всех оккупированных сирийских Голан к линии, существовавшей по состоянию на 4 июня 1967 года, во исполнение соответствующих резолюций Совета Безопасности.

2. 4 мая в порядке выполнения своих обязанностей по представлению докладов согласно резолюциям 72/15 и 72/16 я направил Постоянному представителю Израиля, постоянным представителям всех других государств-членов и Постоянному наблюдателю от Государства Палестина при Организации Объединенных Наций вербальные ноты с просьбой сообщить мне о любых шагах, которые их правительства предприняли или намереваются предпринять в целях осуществления соответствующих положений этих резолюций. По состоянию на 1 августа 2018 года были получены ответы Ливана, Мексики, Филиппин и Государства Палестина. Эти ответы приводятся в разделе II настоящего доклада.

## II. Полученные ответы

### Ливан

[Подлинный текст на арабском языке]

В рамках своих усилий по осуществлению резолюций Генеральной Ассамблеи по пункту повестки дня «Положение на Ближнем Востоке» Ливан предпринял указанные ниже меры.

- Ливан категорически отверг незаконный шаг со стороны Соединенных Штатов по объявлению Иерусалима столицей Израиля и призвал Вашингтон отказаться от занятой им позиции и соблюдать соответствующие резолюции, принятые авторитетными международными организациями.
- 9 декабря 2017 года парламент Ливана принял рекомендации, в которых говорится о том что решение Америки, касающееся Иерусалима, представляет собой угрозу для международного мира и безопасности и служит прикрытием для осуществляемой Израилем оккупации, его враждебных действий, его деятельности по созданию поселений и всех совершаемых им нарушений международного права и международного гуманитарного права.
- 9 декабря 2017 года на внеочередном совещании Лиги арабских государств министр иностранных дел и миграции настоятельно призвал государства-члены принять все необходимые правовые и дипломатические меры для обеспечения того, чтобы Палестина была признана в качестве государства — полноправного члена Организации Объединенных Наций со столицей в Иерусалиме, и принять контрмеры в ответ на это американское решение и любое аналогичное решение любого другого государства о переносе своего посольства в Иерусалим. Такие действия должны первоначально

носить дипломатический характер, после чего могут быть приняты политические меры вплоть до введения экономических и финансовых санкций. В этом контексте Ливан отложил проведение периодических политических консультаций с государствами, которые заняли неоднозначную позицию по этому вопросу.

- 13 декабря 2017 года на внеочередном совещании Организации исламского сотрудничества президент Республики настоятельно призвал государства-члены провести дипломатическую кампанию по увеличению числа государств, признающих Государство Палестина, добиваться того, чтобы оно стало полноправным членом Организации Объединенных Наций, и принимать необходимые правовые, политические и дипломатические меры для признания Восточного Иерусалима в качестве его столицы.
- В тот же день на том же заседании он призвал к введению согласованных и последовательных дипломатических и экономических санкций против любого государства, принявшего решение признать Иерусалим столицей Израиля.
- В ходе региональных и международных форумов Ливан подчеркивал, что он сохраняет приверженность Арабской мирной инициативе 2002 года во всех ее аспектах без каких-либо исключений, включая создание двух государств на основе границ 1967 года и справедливое решение проблемы палестинских беженцев.
- Ливан поддержал проект арабской резолюции, представленный Совету Безопасности Египтом 18 декабря 2017 года, в котором предусматривается, что любые меры и действия, направленные на изменение характера, статуса или демографического состава Иерусалима, не имеют законной силы.
- Ливан поддержал проект резолюции Генеральной Ассамблеи, озаглавленный «Статус Иерусалима», который был представлен Йеменом и Турцией от имени Организации исламского сотрудничества 19 декабря 2017 года и предусматривает, что правовой статус Иерусалима, определенный в резолюциях, принятых авторитетными международными организациями, должен быть защищен и что любые действия, направленные на обратное, являются недействительными.
- 17 мая 2018 года Ливан подал на Израиль жалобу в Международный уголовный суд в связи с совершением Израилем массовых убийств в Газе и в других частях Палестины. Израильская оккупационная армия хладнокровно напала на беззащитных демонстрантов, которые пришли выразить мирный протест против переноса американского посольства в Иерусалим. Эта массовая расправа представляет собой возмутительное и грубое нарушение принципов международного гуманитарного права. Она унесла жизни 62 палестинцев, еще десятки людей получили ранения. Ливан призвал Суд незамедлительно принять меры в отношении Израиля, чтобы продемонстрировать свой авторитет и способность на практике применять принцип недопущения безнаказанности.

## Мексика

[Подлинный текст на испанском языке]

Мексика поддерживает всеобъемлющее урегулирование ближневосточного конфликта в соответствии с принципом сосуществования двух государств, Израиля и Палестины, живущих бок о бок в пределах безопасных и

международно признанных границ в соответствии с резолюциями Организации Объединенных Наций.

Кроме того, Мексика соблюдает резолюции, принятые Советом Безопасности и Генеральной Ассамблеей по этим вопросам, в частности резолюции Совета Безопасности [478 \(1980\)](#) от 20 августа 1980 года и [497 \(1981\)](#) от 17 декабря 1981 года, касающиеся статуса города Иерусалима и сирийских Голан соответственно.

Правительство Мексики решительно осуждает продолжающееся расширение израильских поселений на оккупированных палестинских территориях и на территории сирийских Голан.

Что касается позиции Мексики в отношении статуса Иерусалима, то 6 декабря 2017 года Мексика опубликовала пресс-релиз Министерства иностранных дел № 459, в котором изложена указанная ниже позиция.

После принятия правительством Соединенных Штатов решения признать Иерусалим столицей Государства Израиль правительство Мексики через свое Министерство иностранных дел сообщает, что Мексика сохранит свое посольство в Тель-Авиве, как и все страны, до настоящего времени имеющие дипломатические отношения с Израилем, в соответствии с резолюцией [478 \(1980\)](#) Совета Безопасности, а также соответствующими резолюциями Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций о статусе города Иерусалима.

Мексика будет продолжать поддерживать тесные и дружественные двусторонние отношения с Государством Израиль, о чем свидетельствует недавний визит премьер-министра Биньямина Нетаньяху в нашу страну, и будет также продолжать поддерживать требования палестинского народа о восстановлении исторической справедливости.

Мексика вновь заявляет о своей твердой убежденности в том, что политическое и мирное урегулирование конфликта должно быть достигнуто в рамках проводимых без каких-либо предварительных условий прямых переговоров между сторонами, в ходе которых должны быть решены вопросы существа, включая вопрос об окончательном статусе Иерусалима.

Мексика поддерживает диалог в качестве средства урегулирования конфликта между Израилем и Палестиной на основе сосуществования двух государств, что включает в себя обеспечение права Израиля и Палестины жить в мире в пределах безопасных и международно признанных границ, как это предусмотрено в Ословских соглашениях и одобрено различными резолюциями Совета Безопасности.

## Филиппины

[Подлинный текст на английском языке]

Постоянное представительство Республики Филиппин при Организации Объединенных Наций имеет честь препроводить следующую информацию для доклада Генерального секретаря об осуществлении резолюций Генеральной Ассамблеи по пункту 37 повестки дня «Положение на Ближнем Востоке», принятых Ассамблеей 30 ноября 2017 года.

- Резолюция [72/15](#) («Иерусалим»): Филиппины не признают законности притязаний Израиля на Иерусалим и по-прежнему выступают за урегулирование израильско-палестинского конфликта на основе сосуществования двух государств, при этом статус Иерусалима должен быть определен

посредством прямого обсуждения этого вопроса двумя сторонами на заключительном этапе переговоров.

- Резолюция [72/16](#) («Сирийские Голаны»): Филиппины не признают законности израильской оккупации и фактической аннексии Голанских высот.

Представительство Филиппин имеет честь сообщить также, что в соответствии с резолюцией [72/24](#) Генеральной Ассамблеи («Создание зоны, свободной от ядерного оружия, в районе Ближнего Востока», принята Ассамблеей 11 декабря 2017 года) Филиппины решительно поддерживают создание такой зоны в качестве средства снижения напряженности на Ближнем Востоке и обеспечения защиты находящихся в этом регионе граждан Филиппин от угрозы ядерной войны, а также применения других видов оружия массового уничтожения. Филиппины по-прежнему поддерживают проведение конференции по вопросу о создании такой зоны.

## Государство Палестина

[Подлинный текст на английском языке]

Постоянный наблюдатель от Государства Палестина при Организации Объединенных Наций имеет честь препроводить мнение Государства Палестина о резолюции [72/15](#) Генеральной Ассамблеи, озаглавленной «Иерусалим», а также информацию о его усилиях по осуществлению этой резолюции и о соответствующих событиях, произошедших со времени ее принятия.

С начала израильской оккупации Восточного Иерусалима и предпринимаемых с 1980 года попыток оккупирующей державой аннексировать этот город международное сообщество неоднократно подтверждало, что оно не признает незаконные действия и политику Израиля в отношении этого города, проживающих в нем палестинцев и, в более широком контексте, продолжающуюся вот уже 51 год иностранную оккупацию остальной части палестинской территории, оккупированной в 1967 году. Требования прекратить все израильские действия, направленные на изменение демографического состава, характера, самобытности и статуса этого города в нарушение международного права и соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, включая, в частности, резолюции [476 \(1980\)](#), [478 \(1980\)](#) и [2334 \(2016\)](#) Совета Безопасности, не допускают двух толкований и занимают центральное место в превалирующем международном консенсусе по данному вопросу.

Генеральная Ассамблея придерживалась этой позиции на протяжении десятилетий, вновь подтвердив ее на своей семьдесят второй сессии в резолюции [72/15](#), озаглавленной «Иерусалим». В этой резолюции, принятой подавляющим большинством, изложена выработанная Генеральной Ассамблеей четкая позиция в отношении вопроса о городе Иерусалиме, которая является принципиальной, последовательной и прочно опирается на соответствующие положения Устава Организации Объединенных Наций, международного права и соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, а также принятого в июле 2004 года консультативного заключения Международного Суда.

Резолюция [72/15](#) была принята в те дни, когда прошло более 50 лет с начала иностранной оккупации Израилем палестинских и других арабских земель в 1967 году и когда отмечались другие знаменательные даты, в том числе 70 лет со дня принятия Генеральной Ассамблеей решения о разделе подмандатной Палестины, изложенного в ее резолюции [181 \(II\)](#) от 29 ноября 1947 года, и последовавшей за этим в 1948 году «Ан-Накбы», что ярко свидетельствует о затаянном характере этой несправедливости в отношении палестинского народа и об

отсутствии политических перспектив, которые могли бы положить конец израильской оккупации и обеспечить мирное урегулирование израильско-палестинского конфликта, лежащего в основе арабо-израильского конфликта.

Степень этой несправедливости и регулярный подрыв мирных усилий были ярко продемонстрированы всего лишь через несколько дней, когда президент Соединенных Штатов в своем заявлении, сделанном 6 декабря 2017 года, объявил о признании Иерусалима так называемой «столицей Израиля» и принятии решения о переносе посольства Соединенных Штатов в этот город, что является нарушением резолюций Совета Безопасности, норм международного права, включая Женевскую конвенцию о защите гражданского населения во время войны, а также сложившегося в отношении этого города международного консенсуса, согласно которому суверенитет Израиля над городом не признается и согласно которому Израиль по-прежнему остается оккупирующей державой в отношении Восточного Иерусалима. После того, как 18 декабря 2017 года в Совете Безопасности было наложено вето на проект резолюции, представленный делегацией Египта с целью подтвердить давнюю позицию Совета в отношении статуса Иерусалима, Генеральная Ассамблея должным образом выполнила свои обязанности и приняла резолюцию [ES-10/19](#) «Статус Иерусалима», вновь подтвердив свои соответствующие резолюции, включая резолюцию [72/15](#), а также резолюции Совета Безопасности, и подтвердив глобальное неприятие незаконных действий Израиля и соответствующего решения Соединенных Штатов.

Еще до того, как Соединенные Штаты приняли упомянутое решение, Ассамблея в своей резолюции [72/15](#) подтвердила вынесенное ею десятилетия назад «определение относительно того, что любые меры, принятые Израилем, оккупирующей державой, чтобы навязать Священному городу Иерусалим свои законы, юрисдикцию и администрацию, являются незаконными и, следовательно, недействительными и не имеют никакой юридической силы» и призвала Израиль «немедленно прекратить все подобные незаконные односторонние меры». Это включает в себя так называемый «основной закон» об Иерусалиме, принятый израильским правительством в 1980 году, который, по мнению как Совета, так и Ассамблеи, является «недействительным» и должен быть «немедленно отменен».

Совершенные Израилем в этом году действия еще более усугубили это вопиющее беззаконие, поскольку кнессет утвердил поправку к «основному закону», согласно которой для утверждения любого предложения о возвращении любой части города требуется квалифицированное большинство (80 членов Кнессета из 120), что затруднит для любого будущего правительства Израиля принятие решения о соблюдении норм международного права и резолюций Организации Объединенных Наций и передаче находящегося под его незаконным контролем Восточного Иерусалима, столицы Государства Палестина, в рамках любой мирной договоренности. Это еще один удар по перспективам реализации и без того подвергающегося нападкам решения, предусматривающего сосуществование двух государств на основе линий 1967 года, и обеспечения прав и законных надежд палестинского народа на достижение свободы и независимости в своем Государстве Палестина с Восточным Иерусалимом в качестве его столицы.

Кроме того, в резолюции [72/15](#) справедливо упомянута резолюция [2334 \(2016\)](#) Совета Безопасности. Резолюция [2334 \(2016\)](#) также отражает давно сложившуюся позицию международного сообщества в связи с требованиями, касающимися справедливого и прочного урегулирования конфликта, в том числе в отношении Иерусалима. В этой резолюции, как и в предыдущих соответствующих резолюциях, подтверждается недопустимость приобретения территории

силой, подчеркивается, что Совет не будет признавать «никаких изменений линий, существовавших по состоянию на 4 июня 1967 года, в том числе в отношении Иерусалима, за исключением тех из них, которые согласованы сторонами путем переговоров», и содержится обращенный ко всем государствам призыв проводить «различие, в рамках своих соответствующих взаимоотношений, между территорией Государства Израиль и территориями, оккупирруемыми с 1967 года».

Государство Палестина продолжает свои усилия по поддержке и осуществлению резолюции 2334 (2016) во всей ее полноте, равно как и всех других соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, и вновь обращается ко всем государствам и организациям с призывом соблюдать положения этой резолюции, с тем чтобы продолжение оккупации не осталось без последствий, с целью добиться ее прекращения и улучшить перспективы достижения справедливого мира. С другой стороны, Израиль, оккупирующая держава, продолжает игнорировать эти резолюции, систематически и преднамеренно нарушает все их положения и все более широко прибегает к незаконным действиям, призыв к прекращению которых содержится, в частности, в резолюции 72/15 и других соответствующих резолюциях. По сути, в Иерусалиме Израиль реализует все ту же незаконную политику, которую он проводит с начала своей оккупации этого города в 1967 году, стремясь принудительно изменить демографический состав и правовой статус города, чтобы уничтожить его арабскую самобытность и культурное наследие, в том числе его мусульманскую и христианскую историю и характер, и максимально осложнить существование палестинского населения города.

Израильские официальные лица продолжают нагнетать напряженность путем разжигания религиозной ненависти и раздора, постоянно выступая с провокационными высказываниями в отношении Харам-аш-Шарифа и заявлениями о суверенитете Израиля над всем городом Иерусалимом, включая его старую часть и святые места. Это делает еще более настоятельной необходимость того, чтобы все заинтересованные стороны потребовали от Израиля уважать исторически сложившийся статус-кво Харам-аш-Шарифа и осуществляемое Иорданским Хашимитским Королевством попечительство над мусульманскими и христианскими святынями в этом городе, а также прекратить действия, противоречащие достигнутым десятилетия назад договоренностям, касающимся этих значимых религиозных объектов.

Не менее неотложной является необходимость прекратить все незаконные репрессивные меры Израиля, направленные против проживающего в этом городе коренного палестинского населения и на попытку заменить его израильским еврейским населением, а также меры, направленные на то, чтобы отрезать и изолировать этот город от его естественным образом сложившихся палестинских пригородов на остальной территории Западного берега и закрепить контроль Израиля над восточной частью города. Оккупирующая держава продолжает преследовать эти цели посредством, в частности, строительства и расширения незаконных поселений и стены, ужесточения связанного с этим режима и перемещения тысяч израильских поселенцев в Восточный Иерусалим, а также путем сноса принадлежащих палестинцам домов, лишения прав на жительство и выселения тысяч палестинских семей, несмотря на осуждение со стороны мирового сообщества и требования прекратить эту практику.

В этой связи Управление по координации гуманитарных вопросов сообщило, что «палестинцы в Восточном Иерусалиме живут в атмосфере принуждения и подвергаются риску принудительного перемещения в результате предпринимаемых Израилем действий, таких как снос домов, насильственное выселение

и лишение статуса резидента. Как и в зоне С, ограничительный и дискриминационный режим планирования делает практически невозможным получение палестинцами необходимых разрешений на строительство, выданных Израилем: под строительство палестинцам отведено лишь 13 процентов площади Восточного Иерусалима, и значительная часть этих участков уже застроена. Палестинцы, ведущие строительство без разрешения, сталкиваются с угрозой сноса домов и иными санкциями, включая наложение крупных штрафов, уплата которых не освобождает владельца от требования получить разрешение на строительство. По меньшей мере треть всех принадлежащих палестинцам домов в Восточном Иерусалиме построена без выданных Израилем разрешений на строительство, вследствие чего более чем 100 000 жителей угрожает вынужденное перемещение». Кроме того, угрозу по-прежнему создают израильские поселения, которые постоянно запугивают и терроризируют палестинцев в Восточном Иерусалиме, пытаясь, в частности, вынудить их покинуть свои дома и свои земли.

Поскольку все эти незаконные действия не прекращаются, очевидно, что принятое 6 декабря 2017 года решение правительства Соединенных Штатов относительно Иерусалима также способствует безнаказанности Израиля в Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированной палестинской территории. Фактически, после переноса посольства Соединенных Штатов в Иерусалим 14 мая 2018 года оккупирующая держава получила дополнительный стимул для продолжения своих незаконных и деструктивных действий. Этот перенос представляет собой прямое нарушение резолюций 478 (1980) и 2334 (2016) Совета Безопасности, резолюций Генеральной Ассамблеи по Иерусалиму и содержащегося в Уставе запрета на приобретение территории силой и полностью игнорирует региональные и международные призывы не допустить такого переноса, в том числе призывы палестинского руководства к правительству Соединенных Штатов соблюдать резолюции Организации Объединенных Наций и уважать законные права, чаяния и чувства палестинцев в этой связи.

Неоднократные предупреждения со стороны Палестины и международного сообщества о последствиях этого решения Соединенных Штатов были, к сожалению, безрезультатными. Следует напомнить, что в день переноса посольства Соединенных Штатов израильские оккупационные силы убили более 60 палестинцев и, кроме того, ранили более 2800 гражданских лиц, протестовавших против этого провокационного шага в ходе продолжавшихся в течение недели мирных гражданских протестов — «Великого марша возвращения» — против незаконной оккупации, угнетения и грабежа палестинского народа со стороны Израиля. К великому сожалению, с момента начала протестов 30 марта 2018 года в результате действий оккупационных сил более 140 палестинцев, в том числе 19 детей, были убиты и более 15 200 гражданских лиц получили ранения.

В то время как решение Соединенных Штатов в поддержку незаконных действий Израиля в Иерусалиме в еще большей степени способствует его безнаказанности, мы вновь и вновь повторяем наши призывы к уважению позиции международного сообщества и соблюдению всех соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций. Мы по-прежнему убеждены в том, что международное право имеет ключевое значение для исправления этой ситуации и прекращения несправедливости в отношении нашего народа и по-прежнему выступаем за применение всех мирных, политических и правовых средств для достижения этой цели.

Таким образом, Палестина в ответ на этот кризис действует строго в рамках норм права и дипломатии. Этот процесс начался с письма на имя

Генерального секретаря, Председателя Генеральной Ассамблеи и Председателя Совета Безопасности от 6 декабря 2017 года, в котором содержался настоятельный призыв к принятию безотлагательных мер на международном уровне. Признавая серьезный характер ситуации, Совет 8 декабря созвал чрезвычайное заседание, в ходе которого делегации одна за другой осудили решение Соединенных Штатов, касающееся Иерусалима; подтвердили свою приверженность соответствующим резолюциям, в том числе, в частности, резолюциям 476 (1980), 478 (1980) и 2334 (2016); призвали к их соблюдению всеми сторонами; и отвергли противоречащие этим резолюциям действия, назвав их «недействительными». Проект резолюции по этому вопросу бы представлен Египтом, действовавшим в качестве арабского представителя в Совете, однако 18 декабря 2017 года Соединенные Штаты наложили вето на этот проект. Тем не менее, единодушная поддержка со стороны остальных 14 членов Совета стала отражением и подтверждением сложившегося в отношении Иерусалима международного консенсуса, основанного на применимых нормах международного права и соответствующих резолюциях.

Принимая во внимание бездействие Совета и серьезность сложившейся ситуации, Йемен в качестве Председателя Группы арабских государств и Турция в качестве Председателя саммита Организации исламского сотрудничества (ОИС) обратились к Председателю Генеральной Ассамблеи с просьбой возобновить десятую чрезвычайную специальную сессию в рамках дальнейших усилий по поиску дипломатического и правового решения этого важнейшего вопроса. В этой связи 21 декабря была созвана Ассамблея и подавляющим большинством голосов была принята резолюция ES-10/19, в которой были подтверждены соответствующие резолюции; ко всем государствам был вновь обращен призыв воздерживаться от открытия дипломатических представительств в Священном городе Иерусалиме в соответствии с резолюцией 478 (1980) Совета Безопасности; и было подчеркнуто, что вопрос об Иерусалиме относится к числу вопросов, которые касаются окончательного статуса и должны решаться путем переговоров согласно соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций.

Была выражена надежда на то, что широкая поддержка этой резолюции укрепит направленные из столиц по всему миру в адрес Соединенных Штатов решительные заявления, отвергающие это нарушение и призывающие другие страны не следовать этому примеру. Поэтому вызывает глубокое сожаление тот факт, что Соединенные Штаты не приостановили это решение и вместо этого 14 мая перенесли свое посольство в Иерусалим, а также что Гватемала и Парагвай тоже нарушили принципы и положения, закрепленные в соответствующих резолюциях.

Продолжая попытки решить вопрос об Иерусалиме, связанные с которым проблемы ухудшают условия на местах и углубляют политический тупик, палестинский президент Махмуд Аббас 20 февраля выступил в Совете Безопасности с обращенным к Совету призывом выполнить свои обязанности и представить «палестинский мирный план», призвав, в частности, к проведению на основе резолюций Организации Объединенных Наций международной мирной конференции с участием палестинской и израильской сторон и соответствующих региональных и международных участников, аналогичной Парижской мирной конференции или Московской конференции, созыв которой был предусмотрен в резолюции 1850 (2008). Это была искренняя попытка спасти оставшиеся возможности осуществить решение, предусматривающее сосуществование двух государств на основе линий 1967 года, посредством реализации многостороннего подхода, к которому давно призывает палестинское руководство, опираясь на международное право и утвержденные на международном уровне параметры справедливого решения: соответствующие резолюции Организации

Объединенных Наций, Мадридские принципы, Арабскую мирную инициативу и предложенную «четверкой» дорожную карту.

На этом фоне Израиль после решения Соединенных Штатов относительно Иерусалима наращивал свою незаконную колонизаторскую деятельность, выдвигая планы строительства тысяч единиц жилья в поселениях, особенно в Восточном Иерусалиме и вокруг него, и осуществления различных инфраструктурных проектов, целью которых является соединить незаконные поселения с Израилем и впоследствии отделить и изолировать Восточный Иерусалим от остальной части Западного берега, что еще больше подрывает урегулирование на основе принципа сосуществования двух государств и препятствует усилиям по установлению мира. Кроме того, правые депутаты кнессета, в том числе члены израильской правительственной коалиции, по-прежнему выдвигали политические предложения и законопроекты, направленные на «легализацию» передовых поселений и изменение границ Иерусалима. Мы напоминаем о выпущенном 7 февраля в этой связи заявлении Стефана Дюжаррика, пресс-секретаря Генерального секретаря, в котором сказано, что «Генеральный секретарь выражает глубокое сожаление по поводу принятия 6 февраля кнессетом так называемого «Закона о легализации». Этот законопроект противоречит международному праву и будет иметь для Израиля далеко идущие правовые последствия. Как сообщается, он предусматривает иммунитет для обычных и передовых поселений на оккупированном Западном берегу, которые были построены на землях, находящихся в частной собственности палестинцев».

Помимо этого, Израиль продолжает нарушать исторически сложившийся статус-кво в священных местах Иерусалима, несмотря на то, что Генеральная Ассамблея в резолюции 72/15 ясно призвала «уважать на словах и на деле исторически сложившийся статус-кво в священных местах Иерусалима, включая Харам-аш-Шариф», и настоятельно призвала «все стороны безотлагательно и совместно принять меры для снижения напряженности и прекращения всех провокаций, подстрекательства и насилия в священных местах города». Уровень напряженности по-прежнему остается высоким вследствие неоднократных провокаций и подстрекательства со стороны израильских должностных лиц и незаконных поселенцев в отношении наших святых мест и права палестинского народа, как мусульман так и христиан, на отправление религиозных обрядов в оккупированном Восточном Иерусалиме, что является выражением абсолютного пренебрежения нормами международного права и волей международного сообщества. В этой связи следует отметить, что заявление израильского министра Мири Регев о том, что «эта земля связана только с одним народом — еврейским народом», было неоднократно повторено другими должностными лицами, так же, как и экстремистские призывы других израильтян захватить Харам-аш-Шариф.

В своем стремлении выполнить резолюцию 72/15 Государство Палестина неизменно обращало особое внимание также на серьезные проблемы, с которыми сталкивается Иерусалим, в своих официальных выступлениях в Генеральной Ассамблее и Совете Безопасности и в контексте официальных писем на имя Генерального секретаря и председателей Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи с целью привлечь внимание международной общественности к опасности, которую создает сложившаяся в Иерусалиме нестабильная ситуация. Оно неоднократно предупреждало о далеко идущих последствиях любой дальнейшей дестабилизации, в том числе разжигания религиозного конфликта. Оно продолжало также сбор средств в поддержку палестинского населения города и сохранения культурного и религиозного наследия Иерусалима, в том числе при поддержке со стороны ОИС и Исламского банка развития. Кроме того, в сотрудничестве с Комитетом Организации Объединенных Наций по осуществлению

неотъемлемых прав палестинского народа и ОИС оно проводило работу, направленную на созыв ежегодных конференций по вопросу об Иерусалиме с участием дипломатов, ученых, представителей гражданского общества и средств массовой информации для обсуждения сложившейся ситуации во всех ее аспектах и рассмотрения совместных решений на основе правовых норм и международных обязательств.

Все эти усилия продолжают осуществляться, несмотря на систематическое ограничение Израилем доступа палестинского правительства в Иерусалим и создаваемые препятствия для развития палестинцев в этом городе, что ведет к ухудшению нестабильных экономических и социальных условий и особенно сильно затрагивает молодежь. В этой связи мы подчеркиваем, что многие официальные палестинские культурные, социальные и политические учреждения в Иерусалиме, в том числе Восточный дом, по-прежнему закрыты по приказу оккупирующей державы, что противоречит резолюции [1515 \(2003\)](#) Совета Безопасности. За период с 1967 года Израиль закрыл более 120 палестинских учреждений в Иерусалиме, 88 из которых были закрыты бессрочно.

Учитывая обострение политической, экономической, социальной и гуманитарной ситуации на местах, сокращение возможностей для осуществления права палестинцев на самоопределение в Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированной палестинской территории и отсутствие политических перспектив, мы должны подчеркнуть, что Организация Объединенных Наций несет постоянную ответственность в связи с имеющим уникальные исторические, религиозные, культурные и политические грани вопросом о Палестине, включая вопрос о Иерусалиме, до его удовлетворительного и справедливого урегулирования во всех аспектах на основе соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций.

Организация Объединенных Наций должна играть более существенную роль, в том числе в рамках добрых услуг Генерального секретаря и работы Специального координатора Организации Объединенных Наций по ближневосточному мирному процессу, чтобы облегчить страдания палестинского народа и дать хотя бы какую-то надежду в ситуации, которая представляется безнадежной. Разумеется, Совет Безопасности и Генеральная Ассамблея должны оставаться в авангарде усилий по обеспечению соблюдения норм международного права и выполнения резолюций Организации Объединенных Наций, с тем чтобы положить конец этой несправедливости и обеспечить реализацию прав палестинского народа, в том числе на Восточный Иерусалим в качестве столицы его Государства Палестина.

Мы настоятельно призываем к мобилизации на международном уровне средств и политической воли, необходимых для достижения этих целей, подчеркивая, что независимо от односторонних незаконных действий Израиля или любого другого государства на нашей земле, являющихся недействительными и не имеющих никакой юридической силы, привести к справедливому и прочному урегулированию конфликта могут только прекращение израильской оккупации палестинской территории, оккупированной в 1967 году, включая Восточный Иерусалим, и полная реализация прав палестинцев, в том числе на свободу и независимость. Необходимо предпринять серьезные практические усилия в соответствии с резолюциями [476 \(1980\)](#), [478 \(1980\)](#), [2334 \(2016\)](#), [72/15](#) и всеми другими соответствующими резолюциями для того, чтобы направить Израилю жесткий сигнал о том, что после более чем полувековой оккупации эта незаконная и несправедливая ситуация больше не будет считаться допустимой и что он не сможет продолжать оккупацию и колонизацию Иерусалима и остальной

---

части палестинской территории, оккупированной им с 1967 года, без каких-либо последствий.

Мы продолжаем призывать к осуществлению ответственных и подлинно многосторонних усилий по обеспечению полного ухода Израиля с палестинских территорий, оккупированных с июня 1967 года, включая Восточный Иерусалим; к достижению урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств, предусматривающим создание независимого, суверенного, территориально непрерывного и жизнеспособного Государства Палестина со столицей в Восточном Иерусалиме, существующего бок о бок с Израилем в условиях мира и безопасности в пределах признанных границ, существовавших до 1967 года; и к реализации неотъемлемых прав палестинского народа, включая справедливое решение проблемы палестинских беженцев в соответствии с резолюцией 194 (III) Генеральной Ассамблеи, и готовы к сотрудничеству в решении этих вопросов. Несмотря на существующие в настоящее время многочисленные кризисы и проблемы, палестинское руководство остается и будет и впредь оставаться приверженным достижению мирного и справедливого урегулирования и призывает международное сообщество выполнить свои обязанности и обязательства и сделать все возможное для сохранения малейшего проблеска надежды на справедливый мир.

---